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              BTS MS
TD – Transcodage

I – FONCTION TRANSCODAGE :
Il arrive qu’il soit nécessaire, lors du traitement des informations, de passer d’un code à un autre. 

C’est le cas, par exemple, pour éviter certains aléas de fonctionnement, de passer d’un code binaire naturel à un code binaire réfléchi tel que le code GRAY.

Ce peut être également le cas lorsqu’il s’agit de rendre compatible une information exprimée dans le code binaire avec un afficheur lumineux du type afficheur 7 segments.

La fonction transcodage consiste à transformer un mot de n bits, représentatif d’une information dans un code donnée, en une information identique mais exprimée dans un code différent ; ceci dans le but de faciliter la suite du traitement.
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II – CODE DE GRAY :
21 – Principe :

	Le code de Gray est dérivé du binaire naturel. Il est basé sur le principe suivant : le passage d’un nombre au nombre suivant nécessite le changement d’un seul bit.

Le code Gray est souvent employé dans les tableaux de Karnaugh, pour éviter les aléas de fonctionnement dans les automatismes.

Les codeurs optiques de position utilisent aussi le code Gray qui élimine les aléas dus à des défauts d’alignement.

Il n’est pas possible d’exploiter pour des calculs les nombres binaires fournis par le code Gray. Il faut pour cela revenir au code binaire naturel en utilisant un transcodage.
	Code décimal
	Code de Gray

	
	0
	0000

	
	1
	0001

	
	2
	0011

	
	3
	0010

	
	4
	0110

	
	5
	0111

	
	6
	0101

	
	7
	0100

	
	8
	1100

	
	9
	1101


22 – Transcodage BINAIRE NATUREL (( GRAY :
Le transcodage permet de retrouver les valeurs du code binaire à partir des valeurs des 4 bits du code de Gray ou l’inverse.

Les tables de correspondance entre les 2 codes sont donnée page suivante.

En désignant ri, le chiffre de rang i du nombre exprimé dans le code Gray, en désignant bi le chiffre du rang i du nombre exprimé dans le code binaire naturel, et d’après les 2 tableaux précédents, on peut déterminer les équations logiques de conversion (appelées équations de transcodage) entre ces 2 codes binaires.

Tables de correspondance GRAY / BINAIRE :

	Code binaire absolu sur 4 bits
	
	Code GRAY sur 4 bits

	b3
	b2
	b1
	b0
	
	r3
	r2
	r1
	r0

	23
	22
	21
	20
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	23
	22
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23 – Travail demandé :
Conversion Binaire ( GRAY :

· Etablir les tableaux de Karnaugh des sorties r0, r1, r2, r3 en fonction des entrées b0, b1, b2, b3.

· En déduire les équations simplifiées de r0, r1, r2, r3 et tracer les logigrammes correspondants

	R3
R3 = B3
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	R2

R2 = /B3.B2+B3./B2
R2 = B2 ( B3
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	R1

R1 = /B2.B1+B2./B1

R1 = B2 ( B1
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	R0

R0 = /B1.B0+B1./B0

R0 = B1 ( B0
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Généralisation :
· Rn = Bn
· Rn-1 = Bn-1 ( Bn
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Conversion GRAY ( Binaire :

· Etablir les tableaux de Karnaugh des sorties b0, b1, b2, b3 en fonction des entrées r0, r1, r2, r3.

· En déduire les équations simplifiées de b0, b1, b2, b3 et tracer les logigrammes correspondants

	B3

B3 = R3
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	B2

B2 = /R3.R2+R3./R2

B2 = R2 ( R3

B2 = B3 ( R2
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	B1

B1 = /R3./R2.R1+/R3.R2./R1+R3./R2./R1+R3.R2.R1

B1 = R1.(/R2./R3+R2.R3) + /R1.(R2./R3+/R2.R3)

B1 = R1.(R2 ( R3) + /R1.(R2 ( R3)

B1 = R1./(R2 ( R3) + /R1.(R2 ( R3)

B1 = R1./B2 + /R1.B2

B1 = B2 ( R1
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	B0

B0 = /R3./R2./R1.R0+/R3./R2.R1./R0+/R3.R2./R1./R0+/R3.R2.R1.R0

+R3./R2./R1./R0+R3./R2.R1.R0+R3.R2./R1.R0+R3.R2.R1./R0

B0 = R0.(/R3./R2./R1+/R3.R2.R1+R3./R2.R1+R3.R2./R1)

+ /R0.(/R3./R2.R1+/R3.R2./R1+R3./R2./R1+R3.R2.R1)

B0 = R0.(/R1.( /R3./R2+R3.R2)+R1.(/R2.R3+R2./R3))+

/R0.(/R1.(/R2.R3+R2./R3)+R1.(/R2./R3+R2.R3))

B0 = R0.(/R1.(R2(R3)+R1.(R2(R3)) + /R0.(/R1.( R2(R3)+R1.( R2(R3))

B0=R0.(/R1./B2+R1.B2) + /R0.(/R1.B2+R1./B2)

B0 = R0.(R1(B2) + /R0.(R1(B2)

B0 = R0./B1 + /R0.B1

B0 = R0 ( B1
	[image: image11.png]0o
0|1
1]
1]

B o2

0

"






Généralisation :

· Bn = Rn
· Bn-1 = Bn ( Rn-1
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III – CAPTEUR DE POSITION ANGULAIRE :
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Fonctionnement des codeurs.

Question 1 : Donner la résolution (plus petite grandeur mesurable) de ces capteurs (codeur sur 4 bits) en
points/tour.
Quelle aurait été la résolution si les codeurs codaient sur 12 bits.

2% =16 points/tour = 16 points/360° = 1point/ 22,5°
212 = 4096 points/tour = 4096 points/360° = 1point/ 0,09°

Question 2 : Quels sont les avantages et inconvénients des 2 codeurs.

En utilisant un codeur en Binaire Naturel, nous n'avons pas besoin de transcodeur. L'information issue du
codeur est utilisable directement par la partie commande.

En revanche, en utilisant un codeur en Binaire Réfléchi, nous avons besoin d’un transcodeur pour convertir
le code Gray en code Binaire Naturel exploitable par la partie commande.

Mais le codeur en Binaire Réfléchi, permet d'éviter toutes confusions de codes lors du passage d'une
position & une autre, adjacente (voir cours).

. N
Question 3 : Si N est I'image numérique de la position du plateau, quel est le gain B =— de ce codeur si

@ est en radian ?

160
2n

donc N

Fonctionnement du transcodeur 4 bits vers 4 bits (binaire réfléchi — binaire





IV – AFFICHAGE 7 SEGMENTS :
La traduction de valeurs binaires en numérique à partir d’allumage de diodes électroluminescentes est délicat. On a donc créé des modules de visualisation numérique ou affichage 7 segments.

	41 – Constitution : 

Entre par exemple un compteur qui fournit des informations et l’afficheur, il faut un décodeur ou transcodeur. Ce type de décodeur est utilisé pour la commande des afficheurs 7 segments. L’information appliquée aux entrées est codée en BCD (décimal codé binaire). Après transcodage, l’information de sortie correspond aux segments à allumer.

L’afficheur 7 segments est un bloc analogue à un circuit intégré comprenant sur la face supérieure des segments et sur la partie inférieure des broches au pas des circuits intégrés. A l’intérieur du module se trouvent 7 diodes électroluminescentes repérées de « a à g », avec éventuellement une diode supplémentaire pour représenter un point.
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	42 – Principe du décodage :
Selon le chiffre à représenter, on alimente les diodes correspondantes. Chaque segment est désigné par une lettre « a à g ».
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Identification des entrées / sorties du décodeur  binaire / 7 segments (circuit 74LS49) :

· A, B, C, D : entrées affectées du mot binaire à afficher

· BI : Blanking Input : entrée supprimant tout affichage sur l’afficheur lorsqu’elle est placée au niveau logique 0

· a, b, c, d, e, f : sorties correspondantes à chaque segment de l’afficheur

43 Travail demandé :

· Compléter la table de conversion de la page suivante (segment éteint = 0 / segment allumé = 1)

· Etablir les tableaux de Karnaugh des sorties a-b-c-d-e-f-g en fonction des entrées A-B-C-D.

· En déduire les équations simplifiées de a-b-c-d-e-f-g
· Tracer les logigrammes correspondants

Table de conversion :

	Nombres
	Entrées
	Sorties

	
	D

(8)
	C

(4)
	B

(2)
	A

(1)
	BI
	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	2
	2
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1

	3
	3
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1

	4
	4
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1

	5
	5
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1

	6
	6
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1

	7
	7
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	8
	8
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	9
	9
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1

	Autres caractères
	10
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1

	
	11
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1

	
	12
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1

	
	13
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1

	
	14
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1

	
	15
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	BI
	
	
	
	
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


	a  = /D.B+/C./B./A+/D.C.A+D./C./B
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	b = /C./B+/D./C+/D./B./A+/D.B.A
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	c = /D.A+/C./B+/D.C
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	d  = /C./B./A+/D.B./A+/D./C.B+D./C./B
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	e = /C./B./A+/D.B./A
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	f = /C./B./A+/D.C./A+/D.C./B+D./C./B
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	g  = /D.B./A+/D./C.B+/D.C./B+D./C./B
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